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НА ПЕ РА ГА ВО РЫ... 
ВЕ ЛА СІ ПЕ ДАМ

Ме на ві та гэ ты транс парт ны сро дак вы бра ла на ша дэ ле-
га цыя на ча ле са стар шы нёй Гро дзен ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мі рам КРАЎ ЦО ВЫМ для па езд кі ў Пад ляс кае ва я вод-
ства Поль шчы. Мэ та ві зі ту — пе ра га во ры з кі раў ніц твам гэ-
та га рэ гі ё на па ак ты ві за цыі ту рыс тыч най ак тыў нас ці ў ра ё не 
Аў гус тоў ска га ка на ла. Не зу сім тра ды цый ныя для дзяр жаў ных 
слу жа чых срод кі пе ра мя шчэн ня да лі маг чы масць чле нам дэ ле-
га цыі ад чуць на прак ты цы — як гэ та, пе ра ся каць мя жу без ві зы 
па ве ла сі пед ным марш ру це Бе ла веж скай пу шчы.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

РОЗГАЛАС3 мая 2016 г. 3

ВЯ ЛІК ДЗЕНЬ 
ПРАЙ ШОЎ СПА КОЙ НА

Пад час пра вя дзен ня ў ста лі цы ўра чыс тых на ба жэн стваў, 
пры мер ка ва ных да Вя лі ка дня, ад мі ніст ра цый ных пра ва-
па ру шэн няў і ін шых зда рэн няў не за фік са ва на, па ве да-
мі лі ў ГУ УС Мін гар вы кан ка ма.

Уся го, па звест ках мін скай мі лі цыі, у 40 пра ва слаў ных хра-
мах і пры хо дах узя лі ўдзел у на ба жэн ствах ка ля 235 ты сяч 
ча ла век. Най боль шая коль касць гра ма дзян на ве да ла храм у 
го нар іко ны Бо жай Ма ці «Усіх Смут ку ю чых Ра дасць» (42 ты-
ся чы), Свя та-Ду хаў ка фед раль ны са бор (36 ты сяч), царк ву ў 
го нар пра па доб ных Стар цаў Оп цін скіх (17 ты сяч), пры ход хра ма 
ў го нар свя ці це ля Мі ка лая Япон ска га (12 ты сяч), Царк ву Свя той 
Роў на апост аль най Ма рыі Маг да ле ны (11 ты сяч).

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ЦЁП ЛЕНЬ КА, АЛЕ З ДАЖ ДЖОМ
Ча ка ец ца, што ў се ра ду на поўд ні кра і ны пры грэе мес ца мі да плюс 23 гра ду саў
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Го нар Чэр вень шчы ны
Па раў наль на ня даў на, у 2009 го дзе, у Чэр ве ні, на Мін-
шчы не, з'я ві ла ся ву лі ца з імем Да вы да Го лу ба. А дня мі 
на ад ным з бу дын каў уста ля ва на ме ма ры яль ная дош ка 
ў го нар сла ву та га зем ля ка.

— Мой баць ка — Да выд Май се е віч Го луб, на ра дзіў ся ў 
Чэр ве ні, — рас каз вае дач ка ака дэ мі ка На цы я наль най Ака дэ-
міі на вук Бе ла ру сі Га лі на Да вы даў на Го луб, — ён заў сё ды быў 
уваж лі вы да род най ста рон кі, ста ра ўся ўся мер на да па ма гаць 
сва ім зем ля кам. Пра жыў шы 100 га доў, ён да сяг нуў не ве ра год-
ных вы шынь у на ву цы. Сваю за хоп ле насць ме ды цы най пе ра даў 
мно гім сва ім на ступ ні кам.

Мож на толь кі па дзя ка ваць зем ля кам-чэр вень цам, што яны 
так да стой на ўша на ва лі па мяць за слу жа на га дзея ча на ву кі Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь, лаў рэ а та Дзяр жаў най прэ міі СССР. І вы ка заць 
спа дзя ван не, што з ча сам на чэр вень скай ву лі цы Ака дэ мі ка 
Да вы да Го лу ба яшчэ з'я віц ца і пом нік сла ву та му зем ля ку.

Сяр гей ШЫЧ КО
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З 1 мая ўста ноў ле ны но вы 
бюд жэт пра жы тач на га мі ні му-
му (БПМ) у ся рэд нім на ду шу 
на сель ніц тва. Яго па мер ця-
пер скла дае 1 699 430 руб лёў 
(быў 1 640 000 руб лёў). Ён бу-
дзе дзей ні чаць па 31 лі пе ня.

Бюд жэт пра жы тач на га мі ні му-
му вы зна ча ец ца што квар таль на і 
раз ліч ва ец ца ў ся рэд нім на ду шу 
на сель ніц тва, а так са ма па асноў-
ных пя ці са цы яль на-дэ ма гра фіч-
ных гру пах.
� Для пра ца здоль на га на сель-

ніц тва яго па мер ця пер скла дае 
3 552 670 руб лёў (з 1 лі пе ня — 
355 руб лёў 27 ка пе ек).
�  Ся рэд не ду ша вы мі ні маль-

ны спа жы вец кі бюд жэт сям'і з 
ча ты рох ча ла век з 1 мая скла дае 
2 762 410 руб лёў (276 руб лёў 24 ка-
пей кі), а ма ла дой сям'і з трох ча ла-
век — 3 024 740 руб лёў (302 руб лі 
47 ка пе ек).
�  Мі ні маль ны спа жы вец кі 

бюд жэт пен сі я не ра за раз роў-
ны 2 799 940 руб лёў (279 руб лёў 
99 ка пе ек).
� Для сту дэн та ён па вя лі ча ны 

да 2 645 860 руб лёў (264 руб лі 
59 ка пе ек).
�  Спа жы вец кі бюд жэт дзя-

цей ва ўзрос це да 3 га доў скла-
дае 2 261 360 руб лёў (226 руб лёў 
14 ка пе ек); дзя цей ва ўзрос це ад 
3 да 6 га доў — 2 985 380 руб лёў 

(298 руб лёў 54 ка пей кі); дзя цей 
ва ўзрос це ад 6 да 18 га доў — 
3 032 050 руб лёў (303 руб лі 21 ка-
пей ка).
ЯК ЗМЯ НІ ЛІ СЯ ДА ПА МО ГІ 
СЕМ' ЯМ, ЯКІЯ ВЫ ХОЎ ВА ЮЦЬ 
ДЗЯ ЦЕЙ

Ад БПМ за ле жаць па ме ры не-
ка то рых да па мог сем' ям, якія вы-
хоў ва юць дзя цей.
� Так, з 1 мая што ме сяч ная 

да па мо га сем' ям на дзя цей ва 
ўзрос це ад 3 да 18 га доў у пе ры яд 
вы ха ван ня дзі ця ці ва ўзрос це да 
3 га доў скла дае 849 700 руб лёў 
(50% БПМ). З 1 лі пе ня — 84 руб лі 
97 ка пе ек.
� Што ме сяч ная да па мо га на дзі-

ця-ін ва лі да, ста рэй шага за 3 га ды, 
па вя лі чы ла ся да 1 189 600 руб лёў 
(70% БПМ). З 1 лі пе ня — 118 руб-
лёў 96 ка пе ек.
� Што ме сяч ная да па мо га на ін-

шых дзя цей у сям'і пры на яў нас ці 
дзі ця ці-ін ва лі да — 849 700 руб лёў 
(50% БПМ). З 1 лі пе ня — 84 руб лі 
97 ка пе ек.
� Што ме сяч ная да па мо га па 

до гля дзе дзі ця ці-ін ва лі да ва ўзрос-
це да 18 га доў — 1 699 430 руб лёў 
(100% БПМ). З 1 лі пе ня — 169 руб-
лёў 94 ка пей кі.

Па мер да па мо гі на дзя цей да 
3 га доў (у тым лі ку і на дзі ця-ін ва-
лі да) з 1 мая не змя ніў ся, бо за ле-
жыць ад па ме ру ся рэд ня ме сяч най 
зар пла ты за па пя рэд ні квар тал.

ВЫ РАС БЮД ЖЭТ 
ПРА ЖЫ ТАЧ НА ГА МІ НІ МУ МУ

ДА ВЕД КА «ЗВЯЗ ДЫ»
Бюд жэт пра жы тач на га мі ні му му з'яў ля ец-

ца асноў ным кры тэ ры ем пры знан ня гра ма дзян 
(сем' яў) ма ла за бяс пе ча ны мі.

Ад бюд жэ ту пра жы тач на га мі ні му му ў ся рэд-
нім на ду шу на сель ніц тва на пра мую за ле жаць 
па ме ры:

— да па мог у су вя зі з на ра джэн нем дзі ця ці;
— да па мог жан чы нам, якія ста лі на ўлік да 

12-тыд нё ва га тэр мі ну ця жар нас ці;
— да па мог на дзя цей, ста рэй шых за 3 га ды;
— да па мог пры ад на ча со вым вы ха ван ні дзя-

цей да 3 га доў і ад 3 да 18 га доў;
— мі ні маль ных да па мог па ча со вай не пра ца-

здоль нас ці;
— мі ні маль ных алі мен таў на дзя цей;
— са цы яль ных і мі ні маль ных пра цоў ных пен сій 

(на прык лад, пен сій ін ва лі дам, пен сій у су вя зі са 
стра тай кар мі це ля);

— фі нан са вай да па мо гі ў па га шэн ні крэ ды таў 
на жыл лё ма ла дым і шмат дзет ным сем' ям;

— да па мог па до гля дзе ін ва лі да І гру пы або 
асо бы, якая да сяг ну ла 80 га доў;

— суб сі дый бес пра цоў ным для па чат ку прад-
пры маль ніц тва, ра мес ніц тва або аг ра ту рыз му;

— са цы яль ных да па мог (што ме сяч ных і мак-
сі маль ных ад на ча со вых);

— да тэр мі но вых і да дат ко вых пра фе сій ных 
пен сій;

— мак сі маль най ін дэк са цыі да хо даў на сель-
ніц тва (не ка то рых да па мог, сты пен дый, за роб-
каў, у тым лі ку мі ні маль най зар пла ты) у су вя зі 
з ін фля цы яй.

Са праў ды па цяп лее на тэ ры то рыі Бе ла ру сі ме на ві та на 
гэ тым тыд ні, але бу дзе і даждж лі ва, па ве дам ляе га лоў ны 
сі ноп тык Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 
на ва коль на га ася род дзя Свят ла на РЫ БА КО ВА.

Ужо ў аў то рак ўдзень пе ра важ на па паў ноч на-за ход няй 
па ло ве кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, у асоб ных 
ра ё нах маг чы мы на валь ні цы. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па-
вет ра ўдзень скла дзе плюс 13-19 гра ду саў, а па паў днё вым 
ус хо дзе — да 21 цяп ла. Ай чын ныя сі ноп ты кі праг на зу юць, што 
са мым цёп лым днём тыд ня па він на стаць се ра да. Праў да, 
4 мая мес ца мі праг на зу юц ца ка рот ка ча со выя даж джы і на ват 
на валь ні цы. Уна чы і ра ні цай у не ка то рых ра ё нах маг чы мы ту-
ман. Цёп ла ў гэ ту се ра ду бу дзе на ват уна чы, ка лі праг на зу ец ца 
плюс 4-11 гра ду саў, удзень — 15-21 цяп ла, а па паў днё вым 
ус хо дзе па вет ра пра грэ ец ца да плюс 23 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, 
даж джы і на валь ні цы ча ка юц ца ў нас і 5 мая. Сон ца ста не 
менш, і кры ху па свя жэе. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
3-10 цяп ла, а ўдзень бу дуць кам форт ныя плюс 14-21.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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На 9 мая бе ла ру сы ўба чаць са лют з 
вы ка ры стан нем са мых ма ляў ні чых 
фе ер вер каў.

Пра гэ та жур на ліс там рас ка заў 
на чаль нік упраў лен ня ін фар ма цыі 
га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най 
ра бо ты Мі ніс тэр ства аба ро ны Ула-
дзі мір МА КА РАЎ. Па вод ле яго слоў, 
сё ле та для вог нен на га шоу бы лі на-
бы ты но выя вы са ка я кас ныя фе ер вер кі 
ма рак «Чыр во ны мак», «Ак са міт», «Ге-
рань» і ін шых, якія ра ней не вы ка рыс-
тоў ва лі ся. 9 мая а 22 га дзі не са лют з 
трыц ца ці зал паў уба чаць жы ха ры ўсіх 
ра ё наў ста лі цы, а так са ма аб лас ных 
цэнт раў кра і ны.

Свя точ ныя ме ра пры ем ствы ахо пяць 
усе ча ты ры вы хад ныя дні. Ужо 6 мая 
ў Па ла цы Рэс пуб лі кі прой дуць ура чыс-
ты сход і кан цэрт май строў мас тац тваў 
«Па пра ве па мя ці жы вой», які бу дзе ўяў-
ляць са бой маш таб нае тэ ат ра лі за ва нае 
му зыч нае прад стаў лен не. Пад час яго 
пра гу чаць вер шы бе ла рус кіх і са вец кіх 
паэ таў, ва ен ныя пес ні. Па ін фар ма цыі 
пер ша га на мес ні ка мі ніст ра куль ту ры 
Іры ны ДРЫ ГІ, ме ра пры ем ства спла на-
ва на так, каб за ці ка віць і ве тэ ра наў, і 
прад стаў ні коў ся рэд ня га па ка лен ня, і — 
аба вяз ко ва — мо ладзь. У фі на ле кан цэр-
та пуб лі ка па чуе ў ха ра вым вы ка нан ні 
пес ню бе ла рус ка га кам па зі та ра Ва сі ля 
Ра ін чы ка «Квет кі Вя лі кай Пе ра мо гі», 
на пі са ную ле тась з на го ды 70-год дзя 
Пе ра мо гі.

7 мая ў 16:00 на пля цоў цы ка ля ста-
ліч на га Па ла ца спор ту для ўсіх ах вот ных 

ра зам з лаў рэ а та мі кон кур су «Хрус таль-
ныя зо рач кі» вы сту піць на род ны ар тыст 
СССР Іо сіф Каб зон. Удзел у вы ступ лен-
ні возь муць і ін шыя вы ка наў цы: Рус лан 
Алях но, Сяр гей Ваўч коў, а так са ма та ле-
на ві тыя дзе ці і ха рыс ты з Ра сіі.

Пэў на, са мым ці ка вым ме ра пры-
ем ствам для мо ла дзі ста не оў пэн-эйр 
«Квет кі Вя лі кай Пе ра мо гі», які пра вя дуць 
8 мая на той жа пля цоў цы. Удзель ні каў 
су стрэ нуць ін тэр ак тыў ныя пля цоў кі, гіс-
та рыч ныя рэ кан струк цыі, пе ра соў ныя 
вы ста вы і мно га ін шае. Скон чыц ца свят-
ка ван не біт вай ды джэ яў, якую пра вя дуць 
поз нім ве ча рам.

Не па срэд на 9 мая ад бу дзец ца ад ра зу 
два зна ка выя ме ра пры ем ствы. Ра ні цай 
па пра спек це Не за леж нас ці і цэнт раль-
ных ву лі цах Мін ска прой дуць удзель ні кі 
шэс ця «Бе ла русь па мя тае», удзел у якім 
возь муць прад стаў ні кі гра мад скас ці ста-
лі цы, ма ла дзёж ных і дзі ця чых ар га ні за-
цый, гра мад скіх аб' яд нан няў. Усе яны 
бу дуць нес ці парт рэ ты Ге ро яў Са вец ка га 
Са ю за, якія на ра дзі лі ся ў Бе ла ру сі, а так-
са ма прад стаў ні коў ін шых на цы я наль-
нас цяў, якія вы зна чы лі ся пры вы зва лен-
ні на шай кра і ны ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў. Пры нес ці на шэс це па мя ці 
парт рэ ты сва іх бліз кіх, якія ўдзель ні ча лі 
ў Вя лі кай Ай чын най вай не, мо гуць усе 
ах вот ныя. Су стра каць дэ ман стран таў 
на Пло шчы Пе ра мо гі бу дуць ве тэ ра ны 
вай ны, для якіх уста лю юць спе цы яль ную 
тры бу ну. Скон чыц ца цы ры мо нія ўскла-
дан нем кве так да пом ні ка, вы ступ лен-
нем ро ты га на ро вай вар ты і свя точ ным 
валь сам.

Пас ля гэ та га там жа прой дзе свя точ-
ны кан цэрт з удзе лам Прэ зі дэнц ка га ар-
кест ра Бе ла ру сі. Па сло вах Іры ны Дры гі, 
упер шы ню та кое ме ра пры ем ства бу дзе 
мець ма са вы ха рак тар. На мес нік мі ніст-
ра так са ма ад зна чы ла, што шэ раг зна ка-
вых ме ра пры ем стваў прой дзе і на ін шых 
пля цоў ках ста лі цы, а так са ма ў аб лас ных 
і ра ён ных цэнт рах кра і ны.

— Уся го ў ста лі цы ў свя точ ныя дні 
прой дзе больш за 70 ме ра пры ем стваў, — 
рас па вёў на мес нік на чаль ні ка ўпраў-
лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры 
і па спра вах мо ла дзі Мінск ага га рад-
ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та Сяр гей 
МЯДЗ ВЕ ДЗЕЎ. — Іх на кі ра ва насць бу дзе 
вель мі роз най: ад спор ту і ве ла пра бе жак 
да мі тын гаў-рэ кві е маў у мес цах па ха ван-
ня сал дат і ма са вых ак цый ва ўста но вах 
аду ка цыі го ра да. Але асноў ныя скан цэнт-
ру юц ца на ся мі пля цоў ках, са май буй ной 
ся род якіх бу дзе Па лац спор ту. Тут прой-
дзе вы ста ва-кір маш «Го рад май строў», 
спа бор ніц твы па сі ла вым эк стры ме. Для 
ве тэ ра наў і га на ро вых гас цей бу дзе ўста-
ля ва ны асоб ны пар тэр.

Спе цы яль ную вя лі кую пра гра му па 
тэ ме свя та пад рых та ва лі і ста ліч ныя кі-
на тэ ат ры. Там бу дуць дэ ман стра ваць 
філь мы, кі на ўро кі і кі на лек то рыі пра Вя лі-
кую Ай чын ную. У гэ тыя ж дні тэ ма тыч най 
пра гра май у Верх нім го ра дзе стар туе і 
му зыч на-ту рыс тыч ны се зон. 7 мая там 
жа рас пач нец ца чар го вы Мін скі між на-
род ны фо рум ву ліч ных тэ ат раў.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by
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Бу дзе свя та!Бу дзе свя та!  ��
Ад зна чым Пе ра мо гу ра зам

Свят ла на БУСЬ КО. 
busko@zvіazda.by

А не шкоА не шко  �� дзь!дзь!

За баб ра — 25 міль ё наў
Бра кань е ра, які зай маў ся пры да па мо зе сі лаў, за тры ма лі 
су пра цоў ні кі Бя лы ніц кай між рай інс пек цыі ў пой ме ра кі 
Ва біч. Па ру шаль ні ка дзярж ін спек та ры за ўва жы лі, ка лі 
па тру ля ва лі су сед ні ва да ём — во зе ра Бу шоў ка Круг-
лян ска га ра ё на.

— Па да браў шы ся блі жэй, яны зра зу ме лі, што муж чы на 
пра вя рае ўста ноў ле ныя на бе ра зе ра кі сі лы. Ін спек та ры за фік-
са ва лі факт па ру шэн ня на ві дэа, пас ля ча го за тры ма лі не зна-
ём ца, — па ве да мі ла прэс-сак ра тар Дзярж ін спек цыі Воль га 
ГРА МО ВІЧ. — Пры агля дзе бе ра га вой лі ніі на двух сот мет ро вым 
ад рэз ку рэй да вая гру па знай шла во сем ме та ліч ных сі лаў. Пры 
іх да па мо зе бра кань ер спра ба ваў зда быць баб роў. Муж чы на 
быў з су сед няй вёс кі Ступ ля ны. Іду чы да до ма за тры ма на га, 
дзярж ін спек та ры ў кус тах на дру гім бе ра зе ра кі знай шлі яшчэ 
ча ты ры сі лы — ужо ўста ноў ле ныя на ка пыт ных.

У до ме бра кань е ра бы лі зной дзе ны све жае мя са і шку ра баб-
ра. Па ру шаль нік пры знаў ся, што зда быў яго ран кам. За па ля ван не 
за ба ро не ны мі пры ла да мі ў за ба ро не ны час муж чы ну па гра жае 
штраф да 10,5 міль ё на руб лёў. Так са ма да вя дзец ца па крыць шко-
ду за не за кон ную зда бы чу ў па ме ры 14,7 міль ё на руб лёў.

ДА ВЕ ДА МА. Па ля ван не на баб ра да зво ле на з 1 ве рас ня па 
31 са ка ві ка. Пры чым ка рыс тац ца сі ла мі ка тэ га рыч на за ба ро не-
на. Да та го ж ба бёр ад но сіц ца да нар ма ва ных ві даў па ляў ні чых 
жы вёл, і зда бы ваць яго мож на па спе цы яль ным да зво ле.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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